

国家育儿补贴方案六大热点问答

国家育儿补贴方案公布!

3周岁前每娃每年3600元

从2025年1月1日起

无论一孩、二孩、三孩,

每年均可领取3600元补贴,

直至年满3周岁

方案明确

主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,

各省份结合实际确定具体发放时间

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿

也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴

家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每孩每年

获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到

7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人

"坚持尽力而为、量力而行,育儿补贴政策方能

四问:地方已有补贴政策如何衔接? 方案要求

各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会

和文化发展研究部研究员佘宇介绍,目前全国已有

20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政

均GDP的比例相对比较合理。

行稳致远。"朱坤说。

也可线下申请

育儿补贴由婴幼儿的父母一方

或其他监护人按规定向婴幼儿

户籍所在地申领

7月28日,国家育儿补贴制度

实施方案公布

从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴 3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实 施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政 策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补 贴,有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何 如此设定? 地方已有补贴政策怎样衔接?"新华视 点"记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

一问:哪些家庭可领取育儿补贴?根据方案, 补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规 定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之,无论一孩、二 孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿, 也可享受政策,按应补贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,一 孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准相同,实现了 三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,体现了政策 的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保 认为,一孩生育是家庭生育决策的关键,将一孩也 纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生 育顾虑。

二问: 育儿补贴怎样申领? 方案明确, 育儿补 贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴 幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理 系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确 定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。 国家发展改革委社会发展研究所研究员张本 波表示,通过直达家庭的普惠性现金补贴,可以直 接增加育儿家庭的可支配收入,提高获得感。

三问:补贴标准如何设定?根据方案,育儿补 贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600 元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补 助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金 由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国

策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规 范、指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地 方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点, 在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通 过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生

五问: 育儿补贴预计有什么效果? 中国人民大 学人口与健康学院教授宋健介绍,从国际经验来 看,较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发 放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面,育 儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异,但从 宏观层面来看,总体上有利于提升生育水平或防止 生育水平进一步降低。不过,生育意愿的提升是一 个长期过程,需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示,仅 靠经济补贴难以完全解决育儿问题,还需进一步完 善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授茅 倬彦说,育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、稳 定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作 用,但它不是"万能钥匙",应与产假、托育、教育、住 房等政策形成联动,避免"单点突破"效果有限。

六问:未来政策如何继续发力? 方案明确,各 地区各有关部门要深入调研,广泛听取意见建议, 评估育儿补贴制度实施情况,及时总结经验做法、 完善政策措施。

佘宇认为,立足当前、着眼长远,国家育儿补贴 制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水 平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进,同时也 为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制 度,预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为, 在未来的发展中,应不断优化育儿补贴政策,完善 生育支持政策体系,使其在增进民生福祉、促进国 家可持续发展方面发挥更大的作用。

(新华社北京7月28日电)

场景上新 取证加快 安全优先

低空经济发展呈现三大新动向

2025 国际低空经济博览会近日 在上海举行。记者采访发现,作为激 活经济发展新动能的强劲引擎,低空 经济正在成为地方政府和相关企业 竞相追逐的新赛道,应用场景不断拓 宽,适航取证进程加快,行业发展朝 着安全、有序稳步"起飞"。

创新成果不断落地,应用场景持 续上新

在此次展会上,超过19件产品 全球首发,25件产品国内首发。随 着创新成果的不断落地,新的应用场 景应运而生。

中国邮政带来了"ZC500纵列 式双旋翼无人机",最大有效载重 260公斤,最长续航10小时。此前, 中国邮政的中小型无人机已在16个 省份试点,实现农产品快递、报刊投 送、药品投送等服务,打通物流"最后 五公里""最后一公里"。

多家企业带着各自的"空中出租 车"炫技。亿航智能旗下合翼航空工作 人员介绍,合翼航空将在合肥骆岗公园 正式开展EH216-S航空器低空文旅 观光运营,届时市民可以乘坐这一航空 器,以全新视角重新"认识"这座公园。

沃飞长空展示了eVTOL产品 AE200 批产构型机和最新智能座 舱。公司总裁兼首席科学家郭亮说, 大城市交通拥堵、传统文旅形式单一 交通不便、应急救援地形受限是当前 出行的三大痛点。"通过eVTOL,危 重病人的医疗转运,从上海崇明岛到 上海交通大学医学院附属瑞金医院,

未来可缩短至十几分钟。"

适航取证进程正在加快一

低空经济应用场景如果要真正 落地,一个大前提是航空器要取得适 航认证。记者在展会上采访发现,种 种迹象显示,这一进程正在加快。

亿航智能在去年获颁适航"三 证"(TC、PC、AC)的基础上,今年3 月获颁首批载人类民用无人驾驶航 空器运营合格证(OC),可在批准区 域内进行收费商业运营。峰飞航空 吨级以上 eVTOL--- 货运版 V2000CG 凯瑞鸥单机适航证(AC) 近日获民航局批准,集齐适航"三 ",并问客尸交付。

中国民航高质量发展研究中心 专家綦琦说,集齐"三证"意味着该航 空器完成全部适航认证流程,已经具 备满足向订单客户进行商业交付的 全部条件。"目前,我国凭借无人机和 电动汽车全产业链的优势和对低空 经济产业的战略布局,已经处于相对 领先地位。"

不少受访车企负责人表示,中国 是技术创新策源地、新技术应用"试 验场",低空经济也有望凭借电动汽 车的积累实现新型航空器领域的"换 道"超越。

低空经济发展强调安全优先—— 不论传统航空器还是新型航空器, 技术进步的前提,是必须保障安全。在

此次博览会上,"安全"成为热词。

"今年,低空经济的安全性被提 到了前所未有的高度。"上海低空经

25年6月26日,参观者在联合 新华社记者 邓华 摄 济产业发展有限公司董事长宋雪枫 告诉记者,国家发展改革委提出"无

象进行规范,让产业发展更有序。 低空经济安全涉及产业生态的方 方面面,是一个综合安全体系。首先, 航空器自身需要质量过硬、安全可 靠。"低空经济是安全经济,在相关标 准尚不完善的阶段,作为制造企业,要 做好把关,做出高安全冗余度的产品。" 沃兰特航空高级副总裁黄小飞说。

安全、不低空",同时针对盲目投资乱

此外,设施网、空联网、航路网、 服务网"四张网"的安全缺一不可。 确保所有飞行器能清晰识别、精准定 位、随时联络、避免碰撞,并能在紧急 时快速响应。

中国航空工业集团公司西安航

空计算技术研究所副总工程师解文 涛认为,未来的新型飞行器是高速智 能节点,处在动态、高风险、强时效性 的运行环境,它必须看得见、听得懂、 飞得稳、飞得准,需要毫秒级决策和 控制响应能力。"我们研发的'灵筹智 算处理平台',就是为了解决机载端 实时智能处理瓶颈,为低空经济装上 智能算力引擎。"

自2024年起,低空经济已连续 两年被写入政府工作报告,技术创新 不断涌现,相关产品产量快速增长。 东海航空副总裁李志良表示,推动低 空经济有序发展,还需要不断完善相 关政策法规,做好风险管理,低空经 济才能飞向"新高度"。

(据新华社上海7月28日电)

(上接第三版)

一席话点醒梦中人——老屋就 是根啊,文化就是金钥匙啊! 200多 间古屋他们一间没动,如今这里成为 全国保存最完好的古村之一,被评为 全国文明村。近20年间,村里的美景 与文化,吸引着越来越多的人来到这 里。2024年就有107万游客,全村文 旅收入达2亿元……文化的力量转化 为物质的力量,文化的软实力转化为 经济的硬实力。

文化是魂,以文化人,如春风化 雨,滋润心田。

2006年9月27日下午,浙江大学 紫金港校区。千余人小剧场,座无虚 席。同学们要听习书记《继承文化传 统 弘扬浙江精神》的报告。这是习 近平第三次给大学生讲课,刚入学不 久的张栋梁有幸聆听了这次讲课。

习近平一落座就给大家讲了个

"故事很有趣。讲的是当年毛主 席乘专列途经河南,考南阳地委书记

的事:毛主席问那位书记有关南阳的 历史和时事时,对方都答不上来。毛 主席问其年龄,他说五十五。于是毛 主席风趣地说:'你不知今不知古,只 知自己五十五。"现已任浙江大学党 委办公室副主任的张栋梁回忆说。

在同学们的欢笑声中,习近平接 着说,当别人问你们"浙江怎么样" 时,你们怎么回答?

"这一问,立即引发了我的思 考。对于一个地方的历史文化、民情 风俗,不仅领导干部需要了解,作为 未来走向工作岗位的大学生同样需 要掌握。"习近平勉励同学们继承发 扬中华优秀文化传统,弘扬浙江精 神,干在实处,走在前列。

报告历时两个多小时,从浙江多 元的文化传统到"浙江精神"的文化 特点,从浙商文化到浙江经济,习近 平旁征博引,典故信手拈来,还不时 与学生们互动,现场气氛十分活跃。

同学们深为习近平的广博学识 所折服。"我感觉习书记真是一个传

道授业解惑的好导师。"习近平沉稳 平和的声音、渊博的学识、儒雅的气 质和极强的亲和力,张栋梁至今依然 历历在目。

在浙江工作期间,习近平高度重 视学生思想政治教育,特别强调要发 挥思想道德凝聚人心、引导行为的作 用。这样的以文化人,影响了很多学 生的人生;这样的以文化人,成为他 们一生中宝贵的精神财富。

"人民性是马克思主义的本质属 性。"以人民为中心,是习近平文化思 想的根本立场,是20年来浙江推进 "八项工程",建设文化大省和文化强 省的价值旨归,更是贯穿新时代文化 建设的一条鲜明主线。

党的十八大以来,我们党坚持把 文化建设摆在治国理政突出位置,人 民群众精神文化生活更加丰富。

2024年10月28日,二十届中央 政治局举行第十七次集体学习,习近 平总书记发出"加快建设文化强国"

的号召!

习近平总书记强调:"文化强国 之'强'最终要体现在人民的思想境 界、精神状态、文化修养上。"以文化 人是中国特色社会主义文化建设的 一项重要任务。

西子湖上,烟波画船。岸边,嬉 闹的孩童,牵手的情侣,有时还会遇 见"许仙""白娘子""悟空"。行走间, 恍若画中——人民的西湖啊,心头油 然升起那句古语——

"为政以德,譬如北辰,居其所而

循迹溯源,感悟真理。

大道之行,无远弗届。

在习近平文化思想指引下,让我 们更好担负起新时代的文化使命,创 造属于我们这个时代的新文化,建设 社会主义文化强国,铸就社会主义文 化新辉煌,实现中华民族伟大复兴!

(浙江日报采访组:裘一佼、曾福 泉、陆遥、严粒粒)

(新华社北京7月28日电)

上半年我国环境空气质量 和地表水环境质量总体持续改善

新华社北京7月28日电(记者黄垚 高敬)今年上半年,我国环境空 气质量和地表水环境质量总体持续改善。全国339个地级及以上城市 平均空气质量优良天数比例为83.8%,同比上升1个百分点;3641个国 家地表水考核断面中,水质优良(【至Ⅲ类)断面比例为89%。

在生态环境部28日举行的新闻发布会上,生态环境部新闻发言人 裴晓菲介绍了这一情况。他说,从重点区域来看,京津冀及周边地区 "2+36"城市PM2.5平均浓度为40.8微克/立方米,同比下降15.4%; 长三角地区31个城市PM2.5平均浓度为37.4微克/立方米,同比下降 4.3%;汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度为38.3微克/立方米,同比 下降13.7%。

在地表水环境质量方面,长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河 等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(【至Ⅲ类)断 面比例为90.4%,同比上升0.1个百分点;劣V类断面比例为0.8%,同比 上升0.3个百分点。监测的209个重点湖(库)中,水质优良(Ⅰ至Ⅲ类) 湖库个数占比78%,同比下降1.5个百分点;劣V类水质湖库个数占比 3.8%,同比下降0.5个百分点。

我国出现今年大江大河首次编号洪水

新华社北京7月28日电(记者魏弘毅)受降雨影响,滦河干流潘 家口水库(河北唐山)28日入库流量涨至2270立方米每秒。依据全 国主要江河洪水编号规定,滦河发生2025年第1号洪水,这也是我 国今年大江大河首次编号洪水。

水利部相关负责人介绍,预计28日晚潘家口水库将出现4000 立方米每秒左右的最大入库流量。水利部已于24日启动对河北的 洪水防御№级应急响应,作出安排部署,要求科学调度滦河潘家口 水库,在确保水库自身安全及库区群众安全的前提下,尽可能拦蓄 洪水,并逐日发出"一省一单"靶向预警,督促做好堤防巡查防守、中 小水库安全度汛、中小河流洪水及山洪灾害防御等工作,同时派出 工作组赴滦河水系洪水防御一线协助指导。

水利部海河水利委员会调度潘家口水库在前期预泄腾库的基 础上,28日6时起按照400立方米每秒出库控泄,充分发挥水库拦 洪削峰作用,减轻下游防洪压力。

据了解,此次大江大河首次编号洪水,列1998年大江大河有编 号洪水统计以来第3晚。

国家防总对北京天津河北 升级启动防汛三级应急响应

新华社北京7月28日电 国家防汛抗旱总指挥部28日21时针 对北京、天津、河北升级启动防汛三级应急响应,国家防总办公室派 出三个工作组已分别赶赴三省市一线协助指导防汛救灾工作。

据悉,23日以来,华北地区遭遇较强降雨过程,部分水库高水位 运行、河道堤防出险,局部地区受灾严重。据气象部门消息,28日夜 间至29日,北京、天津、河北等地部分地区有大到暴雨,其中,河北 中部和东北部、北京西南部和东北部等地部分地区有大暴雨,局地 有特大暴雨。

国家发展改革委紧急安排5000万元 支持河北暴雨洪涝灾害灾后应急恢复

新华社北京7月28日电(记者魏玉坤)记者28日从国家发展改 革委获悉,国家发展改革委紧急安排中央预算内投资5000万元,支 持河北做好暴雨洪涝灾害灾后应急恢复,重点用于灾区受损道路桥 梁、水利堤防、学校医院等基础设施和公共服务设施灾后应急恢复 建设,推动尽快恢复正常生产生活秩序。

国家防减救灾委对北京河北 启动国家救灾应急响应

新华社北京7月28日电 记者28日从应急管理部获悉,国家防 灾减灾救灾委员会针对北京、河北启动国家四级救灾应急响应,并 派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好受灾群众基 本生活保障等灾害救助工作。

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部28日会同国家 粮食和物资储备局,在前期已向灾区调拨中央救灾物资基础上,增 加调拨折叠床、毛巾被、毛毯、应急照明灯等4.3万件中央救灾物资, 会同中国红十字会总会援助2000套家庭应急箱,并通过应急物资 政社协同保障机制,会同阿里集团、壹基金、爱德基金会、字节跳动 基金会、韩红基金会等,向灾区援助应急食品、饮用水、妇婴用品、卫 生包等生活物资,支持当地进一步做好受灾群众紧急转移安置和救 灾救助工作。



7月28日,在马来西亚布特拉加亚,马来西亚总理安瓦尔(中)、 泰国代理总理普坦(右)和柬埔寨首相洪玛奈(左)握手。

马来西亚总理安瓦尔28日说,泰国和柬埔寨同意停火。安瓦尔 在新闻发布会上说,泰国和柬埔寨在当天会谈中达成共识,同意自 当地时间28日24时起"立刻且无条件"停火,以结束两国边境冲突。

新华社/马来西亚国家新闻社